

# 江苏省小麦产业现状、存在的问题及对策

刘伟

(中垦种业股份有限公司,江苏大丰 224100)

**摘要:**通过对江苏省小麦品种布局、应用情况等多方面进行分析,发现江苏省小麦产业存在栽培管理粗放,比较效益低;品种多、乱、杂,良种良法不配套;受环境影响大,抗风险能力差;优质不优价,优质品种种植积极性低;产业不协同,附加值偏低等问题。提出了培育优新品种,普及配套良种良法;通过政策引导,加大种粮扶持力度;推动土地流转,鼓励适度规模种植;加强政策引导,培育新型职业农民;加强产销衔接,推进小麦产业高质量发展的对策,以期对江苏省小麦产业起到积极的推动作用。

**关键词:**江苏省;小麦产业;现状;问题;对策

江苏省地处南北气候过渡地带,生态类型多样。气候温和,雨量适中,四季分明,以苏北灌溉总渠为界,以北属暖温带湿润、半湿润季风气候,以南属亚热带湿润季风气候,不仅是我国南方最大的粳稻生产省份,也是全国优质小麦生产优势区,农业基础条件比较优越,市场化程度高<sup>[1]</sup>。

## 1 江苏省小麦产业现状

**1.1 小麦产业布局情况** 江苏省大多数地区属于稻麦轮作一年两熟制的典型种植区域,小麦种植面积基本稳定在 233.33 万 hm<sup>2</sup> 左右,面积超过水稻。小麦播种面积淮北的半冬性(白皮)小麦大于淮南的春性(红皮)小麦。其中,稻茬麦面积占比 75% 左右,是全国最大的稻茬麦省份。

淮北的半冬性(白皮)小麦产量普遍高于淮南的春性(红皮)小麦,近年来,淮北白皮小麦高产攻关田每 667m<sup>2</sup> 产量已达 700kg 以上;淮南的部分地区红皮小麦产量也在逐年提高,目前已突破 550kg。由于受政府托市价的影响,小麦价格一直较稳,波动幅度较小,但由于种植成本的逐年上升,种植效益的天花板已经显现。今后,小麦种植面积会随着农业结构调整和种麦效益好坏波动起伏。

**1.2 小麦品种应用情况** 以苏北灌溉总渠为界,淮南、淮北气候差异较大,对品种的要求也不相同。淮南地区属于亚热带偏湿润农业气候区,气温较高,降水丰沛,日照稍少,要求小麦品种能够中抗赤霉病和耐穗发芽,目前主要以红皮小麦镇麦 12、宁麦 13、扬麦 23、扬麦 25、扬麦 16、扬辐麦 4 号、农麦 88、镇麦 10 号、扬麦 20 等为主,偏春性白皮小麦品种郑麦

9023 在沿渠两岸均有种植,仍有 4.67 万 hm<sup>2</sup> 左右的面积,半冬性品种淮麦 44 也有种植,并有逐年扩大的趋势。

淮北地区属于黄河沿岸过渡带农业气候区,气温较低,降水稍少,日照较多,要求品种抗寒性过关,并且可以达到一定的产量水平。2012 年以前以河南品种 AK58、周麦系列品种种植面积较大,本地品种主要以淮麦 20 和连麦 2 号为主。2012 年以后受赤霉病连年发生以及倒春寒的影响,外省品种大多退出淮北市场,本地品种以淮麦、连麦、徐麦系列品种为主,因本地选育,适应性好、综合抗性突出、稳产性好的优点受到广大种植户的欢迎,种植面积逐年扩大。近年来种植面积较大的品种主要有淮麦 33、淮麦 35、淮麦 20、淮麦 40、烟农 19、济麦 22、百农 207、江麦 816、徐麦 33、连麦 8 号等。

**1.3 小麦种植效益** 近几年来,小麦价格均处于低位,小麦种植效益较低。据了解,每 667m<sup>2</sup> 地租一般为 1000 元,按稻麦 7:3 分摊,小麦地租约 300 元;另外每 667m<sup>2</sup> 种植成本约 630 元,其中种子费用约 80 元、肥料费用 230 元、病虫害防治费用 50 元、机械费用 150 元、雇工费用 70 元、排灌费用 20 元、其他费用 30 元;合计成本 930 元 /667m<sup>2</sup>。按照每 667m<sup>2</sup> 平均产量 450kg,价格 2.40 元 /kg 计算,小麦每 667m<sup>2</sup> 销售额 1080 元,纯收入 150 元,种植收益偏低。2019—2021 年小麦生长季节气候适宜、病害轻,大部分小麦种粮大户每 667m<sup>2</sup> 平均产量超过 450kg,个别大户甚至达 500kg 以上,2021 年的收购价格也在一路攀升,小麦收益才有了较大幅度提高。

## 2 江苏省小麦产业存在的问题

**2.1 栽培管理粗放,比较效益低** 江苏省大部分地区以稻麦两季种植为主,小麦与水稻相比,效益偏低,收益较少,许多农民在历史上一直就是“重稻轻麦”,外出打工的效益远高于种一季小麦。因此2020年以前秋季的撂荒现象很严重,尤其是南方发达地区,大多只种植一季水稻。还有很多农户对小麦种植采取广种薄收、免耕撒播的粗放经营方式,田间管理基本上还是传统的加大播种量、施肥量和用药量为主。这不但增加成本,造成浪费,而且还污染环境,一旦遇到干旱、水灾等较大自然灾害,基本上是没产量、没品质、没收成。此外,伴随着种子、农药、肥料等农资价格持续上涨,机械、人工、地租等费用逐年升高,也直接导致了农户(大户)投入成本的上升,如果遇到自然灾害,部分农户(大户)的收益与成本可能出现严重倒挂,进一步挫伤了农户种植小麦的意愿。

**2.2 品种多、乱、杂,良种良法不配套** 自2016年后品种开始出现“井喷”,品种多、乱、杂,良莠不齐的现象日趋严峻,突破性品种极少,农民选择品种困难。加之基层公益性农技推广力量弱,真正的优良品种区域化布局难以落实,导致生产上大面积品种应用分散化、碎片化,既不利于栽培管理,也不利于病虫害的统防统治,更不利于标准化生产和产业化开发,同时也很难实现优质,导致品质整体下降,造成弱筋不弱、强筋不强的尴尬局面,“一乡一品”“一村一品”也只能停留在口号上。市场需要的抗病优质、高产稳产、抗倒抗寒且适宜机械化、轻简化栽培的广适型品种少之又少。同时,良种需要良法配套,但现实中,往往是粗放式的统一栽培方式,真正懂技术、有文化、会经营、善管理的新型农民并不多,职业化的技术农民更少,造成田间管理比较粗放,影响了小麦生产效益,同时也在一定程度上影响了小麦优良品种、新技术的推广应用。如小麦赤霉病防治要求精准把握小麦生育进程,对农户的田间管理能力有一定要求。但现实是,城镇化发展下农村大量人口进城务工,农民没有精力再像过去那样精耕细作,小麦生产实际中存在播种迟、播种质量差、病虫害防治不及时的情况。

**2.3 受环境影响大,抗风险能力差** 在大面积种植的主要农作物中,小麦受自然条件影响较为明显。

江苏省又恰好处于南北过渡地带,气候多变。淮北地区阶段性干旱、冻害和淮南地区局部性涝渍和连阴雨等灾害时有发生,尤其是稻麦两熟制地区。

现在粳稻种植面积越来越大,生育期越来越长,直播面积逐年上升,普遍存在水稻腾茬迟的问题,不能保证小麦的适期播种,同时由于秸秆全量还田,导致土壤墒情差,极易造成播种质量差和苗弱。小麦播种和收获的时间正逢多雨季节,2012年、2016年、2018年受天气影响较为突出,导致小麦品质下降、价格走低。2016年当季小麦因播种时连续的雨雪天气造成小麦播种推迟到12月,生育期不足,当年收获前又是连续的阴雨天气,光照不足,部分田块麦穗出现发黑、死亡。2012年、2018年小麦大面积暴发赤霉病,特别是2018年呕吐毒素几乎全部超过国家三等麦最低标准,一度造成粮食收购企业收粮困难。

病虫草害越来越复杂,耐药性越来越强,防控难度越来越大。赤霉病和穗发芽几乎每隔几年就大发生一次。2020年锈病在部分地区大发生,已经不常见的腥黑穗病正由点向面偏重发生。很多害虫出现抗药性。部分杂草耐药性增强。

**2.4 优质不优价,优质品种种植积极性低** 很多地区因没有集中连片种植品质好、价格高的中强筋、强筋或弱筋小麦,收购时也不会按照品种分类收购,都是混杂在一起收购,定价参照的是水分、不完善粒、杂质等标准,导致大多数农户对小麦优质品种并不太感兴趣,农户采购优质麦种意识不强,更青睐外观商品性更好的一般品种。很多河南、山东的小麦品种,病害轻发或不发时的产量可达到 $600\text{kg}/667\text{m}^2$ ,但一旦发病,减产极其严重。其实市场上也不缺乏相对稳产、优质、抗病、抗寒、抗倒的品种,但种植时缺乏精细管理,而且很难实现集中连片种植,因此产量相对稍低,造成应用实践中优质品种推广一直较为困难。

**2.5 产业不协同,附加值偏低** 目前存在的普遍现象是:育种与栽培、生产与收储流通、加工与市场消费等环节之间相互脱节,基本上是各自为战。育种与栽培不配套,科研滞后于生产,生产滞后于加工。产业链各环节信息不通畅,限制了整个产业的发展。

现在大部分面粉企业都是标准化生产,在生产时需要配粉,而配粉需要相对固定的品种,且单批次

收购单一品种的量很大<sup>[2]</sup>。但目前,广大农村小麦生产仍以分散的农户经营为主,农户间生产水平差异大,导致小麦生产不能集中管理,标准化栽培水平低,规模化订单种植面积小,导致产品质量不一致。即使是种粮大户,为规避风险,也会同时种植多个小麦品种,不同品种的小麦收购难度大、批量小,难以满足多数规模企业的最小单次收购量,增加了企业运营成本,影响了制粉企业产品稳定性和收购积极性,同时也降低了种植户的收益和种植积极性。小麦加工方面的龙头企业规模普遍较小,加工能力不强,导致小麦产业化程度不高,产销衔接不紧密,产品的附加值低<sup>[3]</sup>。

### 3 江苏省小麦产业发展的对策

**3.1 培育优新品种,普及配套良种良法** 加快良种培育攻关,组建淮北、淮南优质专用小麦品种创新联合体,挖掘出一批抗逆性强、综合性状好的优异种质资源,创制出一批优良的中间材料,全面提升小麦优良品种的育种水平。着力从抗病、优质、早熟、抗寒、抗倒、稳产、高产、专用等综合性状方面统筹考虑小麦新品种的选育和推广应用。淮南地区在持续提高抗病性研究的基础上,同步加快对高产、稳产、优质、早熟、抗寒、抗倒等优良性状的挖掘与利用;淮北地区在保持稳产、增产的基础上,继续加快对抗病、抗倒、优质、早熟、抗干热风、抗穗发芽等优良性状的挖掘与利用。

良种结合良法,加大优新品种示范、推广力度。农业部门可以开展多种形式、生动多样的科普工作,让农户更方便、更容易地学会相关种植技术,如小麦精量播种技术、机条播技术、主要病虫草害防治技术、一喷三防技术等等。把这些先进的科学技术通过培训、技术明白纸、电视、广播、手机APP、抖音、小视频、公众号、朋友圈等多种媒介传授给农户,使他们能够掌握新技术,并应用于生产实践中,达到小麦产量和质量的同步提高。

**3.2 通过政策引导,加大种粮扶持力度** 通过政策扶持和引导,对直接从事粮食生产者加大补贴力度,实现农业保险全覆盖,提高农业保险的补贴额度,同时提高赔付率,保证农户种粮效益,提高农户的种粮积极性,从而稳定小麦种植面积,确保粮食生产安全。加大社会化服务能力建设,对大型机收设备、烘干设备等出台优惠政策,鼓励农户、大户、家庭农场、

合作社和涉农企业投资建设,尤其在设施农用地的审批方面简化程序和手续;对种粮大户、家庭农场等新型经营主体在融资方面给予贷款优先、利率优惠、手续简化等优惠政策,帮助解决种粮大户融资难、融资贵、融资慢的问题。

安徽省2016年4月开始试点的“劝耕贷”就是一种很好的贷款新产品,期限一般不超过3年,一次授信审批,随用随贷,随借随还,是低成本、少环节、成批量、可持续的金融新产品。这种三位一体的农业信贷担保模式,是通过政府推荐、银行和担保公司共同核定额度,满足农户和广大新型农业经营主体多样化资金需求的一种创新形式,它打通了金融资源流向农户和新型经营主体的“最后一公里”,有效破解了他们在发展中遇到的融资难、融资贵、担保难等难题,非常便捷,值得借鉴。

**3.3 推动土地流转,鼓励适度规模种植** 积极引导各类涉农组织和种田能手参与土地流转,促进土地流转主体多元化,推进土地分散种植向集约化、规模化经营转变,尽可能将优质(或专用)品种集中连片种植,努力实现效益最大化,同时加大资金、技术、物资和市场营销方面的扶持力度,引导土地经营者进行土地平整,提高机械化耕种水平,充分发挥适度规模经营的优势,降低种植成本,提高生产收益。提高农机化应用水平,促进农机与农艺相结合,推动大户、家庭农场、合作社之间的联盟联营,尤其在大型农机具(如烘干、飞防、耕作等)普及和共享方面加大投资力度,尽可能规避自然风险,确保粮食丰产丰收,颗粒归仓。

**3.4 加强政策引导,培育新型职业农民** 各级基层政府要将农村实用人才的培养当作头等大事来抓。要出台相关政策鼓励引导涉农大学生和在外务工的农业从业者返乡创业,要着力培育年轻一代的新型职业农民和镇、村示范户,提高农村劳动力的素质。加快对农业从业者的培训和技术指导,提高种粮农民的栽培技术、市场意识和经营管理水平,逐步培育一支有技术、懂市场、会管理的新型职业农民队伍。

通过以点带面,辐射带动更多的农户走上科学种田的道路;通过高产创建示范方(片),做给农户看,带着农户干,以促进小麦产业政策的配套落实。各级政府应继续完善和强化各项惠农政策,出台相关鼓励措施,调动广大农户特别是青壮年从事粮食

# 山东省聊城市莘县种业产业发展 状况及加快发展措施

郝宽亮<sup>1</sup> 孙燕芳<sup>2</sup> 翟梅生<sup>1</sup> 王宾<sup>1</sup> 高来柱<sup>1</sup> 马云国<sup>3</sup> 徐东立<sup>1</sup>

(<sup>1</sup> 山东省聊城市莘县农业农村局,莘县 252400; <sup>2</sup> 山东省聊城市莘县莘州街道办事处,莘县 252400;

<sup>3</sup> 山东鑫丰种业股份有限公司,莘县 252400)

**摘要:**种业是保障国家粮食安全的基石,是保障民生的基础性行业,对于提升农业综合竞争力、实现农业现代化具有重要意义。就当前山东省聊城市莘县种业产业的发展状况、种业发展存在的问题加以分析,并提出了加快莘县种业发展的主要措施。

**关键词:**种业产业;繁育基地;存在问题;发展措施

2020年中央经济工作会议明确指出,要解决好种子和耕地问题,开展种源卡脖子技术攻关,立志打一场种业“翻身仗”。做大做强民族种业任务紧迫而艰巨,必须着力加强良种培育和种质资源开发与保护,鼓励和支持种子企业自主创新。为此,山东省聊城市莘县县委县政府提出建设“鲁西种苗谷”,重点建设“鲁西蔬菜种业育繁推一体化”“鲁西设施蔬菜品种地展园”“鲁西种苗谷示范基地”3个板块,

通信作者:徐东立

利用2年时间打造数量富集、质量优良、科技领先、融合发展、带动全县现代蔬菜产业高质量发展、农民全面增收、在国内具有较大影响力的种苗产业集群。根据山东省聊城市莘县种业发展状况,采取有力措施促进莘县种业产业发展成为了全县种业工作者的首要任务。

莘县地处冀鲁豫三省交界处,现有耕地9.44万hm<sup>2</sup>,常年小麦种植面积6.0万hm<sup>2</sup>,曾荣获国家级生态示范区、全国粮食生产先进县、山东省现代农业示范区、山东省第一批区域性小麦良种繁育基

生产的积极性。

**3.5 加强产销衔接,推进小麦产业高质量发展** 通过出台相关政策进一步引导并加强科研育种与市场营销、农业经营主体与小麦购销企业、购销企业与面粉加工企业相互之间的沟通协作,从研、产、加、销衔接抓起,积极引导科研育种单位选育优质、抗逆、早熟、高产、稳产新品种,积极引导龙头企业和农业经营主体建立标准化生产和示范基地,鼓励龙头企业与基地农户建立“利益共享、风险共担”的利益机制,不断完善“龙头企业+示范基地+农户”“龙头企业+合作社+家庭农场+农户”等经营模式,逐步探索出“以龙头企业为核心,以订单种植为保障,产、加、销一体化链式开发”的产业化运行机制,

扶持一批技术含量高、加工能力强的加工企业,提升加工档次,生产多级产品,全面提升小麦加工产品的品质和竞争力,不断提升小麦产业化的高质量发展水平。

## 参考文献

- [1] 尹思慧,徐蒋来,朱利群.近30年江苏省水稻抽穗灌浆期低温冷害时空变化及对水稻产量的影响.江西农业学报,2016,28(5):7-13
- [2] 负超,韩勇,周其军,董军红.安阳市优质强筋小麦生产现状与发展对策.中国种业,2020(10):42-44
- [3] 李斌,吴昌智,马勇.建湖县小麦生产现状、存在问题及发展对策.基层农技推广,2020(4):70-72

(收稿日期:2021-07-08)